Prozente

Buchstabenhaufigkeit

«Tabellenkalkulation» A518-01 :

1 A «Mathematik» ist ein Wort mit 10 Buchstaben. Der Buchstabe «a» kommt in diesem Wort zweimal vor:

2 _ 20 _ =
2von10 =5 =7+=020=20%
Ergédnze die Tabelle.

Belspleiwdrter:

Prozentzahl  Bruch «an

0% o/ 40 Prozentrechnan
10% 6 Radieschen
126% Afg Aprikose
16,8% /A Pflaumenbaum
20% 1 Mathematlk
20% 4/5‘ Tragbahren
25%/o i Maus
30% 3/{0 Zahlenpaar
33.3% 1fa Anakondas
3Ls% & Haavlack
40% 2/ (3 Ananassaft
50% 4{1 Saal

60’/0 $ Asrau

u ] 6 % t Aas

Hon
Automobil
fleischlos
Barbaren
Oraua e
Krauzotter
Ratte
Suppenteller
Besenshel
Mearasarm
Betreuer
Fouer
legren
Mesre
See

©ny

Goldfisch

vertraiben
Barbaren
Katzen

Kornblumen

Nebensache

Windhund
weinkenver
Manmner

spinnend

umbeucnnem

Tennen

Nonne

hevnew

B8 Warum ist es einfacher, Worter mit 66 % % «e» zu finden als solche mit 60 %?

C Weshalb wird es kaum mdoglich sein, Worter mit 70 % «e» zu finden?

£ Aus wie vielen Buchstaben kénnen Wérter bestehen, die 30 % (37,5 %) eines bestimmten Buchstabens enthalten?
£ Zu welchen der folgenden Anteile ist es eher einfach, Worter zu finden?

45% 42,8% 40% 35% 33.3%

Relat

32%

30%

o Haufigkeit - sbsolute Haufigheit

und daraus die relative Haufigkeit in Prozenten berechnet.

Jetzt gehst du den umgekehrten Weg:

28,6%

28% 25% 222% 20%

In Aufgabe 1im Schulbuch hast du die Anzahl Buchstaben in den Texten bestimmt (absolute Haufigkeit)

Aus der relativen Haufigkeit in Prozenten berechnest du die Anzahl Buchstaben (absolute Haufigkeit).

A Franzésischer Text mit 331 Buchstaben = '(000/0

Prozentsatz {gerundet) 100% | 75%

Anzahl Buchstaben

% Italienischer Text mit 277 Buchstaben

100%
277

Prozentsatz {gerundet) 75%

Anzahl Buchstaben

3248

208 Me M

60 %

199

60%

139

50% | 20%

044 gamic yunclow
0% 5%

_33 17

20% 110% 15%

55 728 14

81
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Schatzen

KV «Flaggenn A518-0.1;.§§:
3 Die Flaggen einiger Staaten sind rot-weiss.
A Schétze den Anteil der beiden Farben an der Gesamtfliche in Prozenten.
B Welche Prozentwerte kannst du genau bestimmen? ro{, / W@fss
C Wie k8nnte man die Woerte fiir Kanada méglichst genau bestimmen?

o] OO Em el M3

Bahrain Granland Japan Osterrsich Dénemark Polen Kanada Schweiz
(Asien) (Europa) {Asien) (Europa) {Europa) (Europa) {Nordamerika) (Europa)

a.T(15  SO(0  ca.AS/6S  4o6/B3 w4535 /50 ~62/%8 ~b7(33

4 Einige Flaggen sind rot-weiss-griin.
Schitze den Anteil der einzelnen Farben in Prozenten. rO“' —Wess -~ O v

a1 i

Bulgarien Italien Burundi Madagaskar Malediven
{Europa) {Europa) (Afrika) {Afrika) (Asien)

= R/333 =833 ~EBAY3  NSHAYB  wbyl4fs2

5 Entwirf Flaggen mit folgenden Prozentanteilen:
A 50% rot, 25% blau, 25 % weiss 8 50% rot, 33,3 % blau, 16,6 % weiss

jindivt ooy Latwam !

.............................................

Schatze. K20 459. 46 2980

A 35% von 1200 B 20% von 798,3 C 59,6 % von 5000
D 21,04 % von 995 E 9,8 % von 662 F 65,9% von 17 869

209.% 614 M'315.7

7 Schatze die Anzahl Prozente.

A 17 von 95 B 32,67 von 201 C 215,43 von 303,90

D 0,03 von 2,94 E 5,6 von 266 F 1,32 von 66

A M3 B AbL.25SY/. C F0.88 %

0..A02% E 240 .. LN 2 R S
Wie viel etwa sind 100 %? A 2uv00 p 250

A 17 m sind 0,85 % B 0,62 sind 54,3 % € 32,67 sind 8,3% e 4/”] E 95! IIH'
D 3578 sind 143% E 1432 sind 1,5% F 41620 sind 206 % c 334’ F 20 ’Zb‘(

?/ Stellt euch gegenseitig Aufgaben wie in 6, 7 und 8. Kontrolliert die Ergebnisse.
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Beispiel:
Linge Bsm 8'm im 10-0m
Anteil in % 100% 60% 6,26% 0,628%

A Gewicht 50kg 20 kg 1kg kg 120kg 20@.2@:&”% _035 k-}
antoilin% 100% _ 40% | 2% 6_?_{2_ M0% 0.04% 45% 0,7%

| | | ;
B Inhalt | 800 mi 300 ml " 2};_ . Tl 101 5 md 2,5ml

Anteil |n°/ 0% 451 50% 100°A§._Q-O§Z:_§ S0/ omw AL

¢ mann o D% IR ay 0.05. 000ZH 5% son
Betrag . 88F.  100Fr.  1Fr N6 sopp. VRp.. 265 Fri . 439.56 Tr.

Dezimalbruch — Bruch — Prozent

1. 1=1= 1gg = 100% 1 6= 0

1 1:2=05= 5 =50% s AT = el oy,
1 . 33.2 7 5 1

gzngaoj-ﬂm3=333/f e i

S Ay =025 2 = 25% =01
ASe00- - 0% pe Atz 042 53 = A%

_400_ R, . 0 L=

...................................................................................................................

{ 1:3=0,333333...=0,3  Der Strich iiber der 3 bedeutet,
t10 dass sich die Zah! 3 unendlich oft
9 wiederholt.
P10
i 9

1

0
9
1

Weiteres Beispiel:
£ 2:11=0,181818... = 0,18

...................................................................................................................

//Bel der Umwandiung der Briiche % % % und 1 in Dezimalbriiche entstehen nicht abbrechende,
periodische Dezimalbriiche. Suche mit dem Rechner weitere solche Dezimalbriiche.



84 Prozente ‘i' - 18 ‘

1 .2 Vervollstandige die Tabellen.
1y 0oximolbruch- | Bruoh——— | prosene—— JRY Deaimeloruch | Bruoh | Prozont |

o Mo A% 08 ¢ §0%
0.118 5 A% _O' 9 .99{@0 _ 99%

8

0.2 llr 20% 1,0 Ao _ _Aoo%

0.12 42/(‘” A2 % _ -
0.60 : ~b0% A28 | Yo |

1 3 Ordne die Zahlen nach ihrer Grosse.
25% 2,5 % % “1 0,25 % 2.5% 0,0025

0.25 0.26' 0.24' 0.02§ 0.002§

. ,q=02.9—-?- >24’% > 0.0025

i Selbstheurteilung «Prozente»

01.25 2.5 ﬂ[. 28 %

Pros> =2

teh leonis, . Zusitzlich kann ich ..,

|:| gebrauchliche Zahlen in den drei Schreib-
weisen Prozent, Bruch, Dezimalbruch
lesen und schreiben. sB8und9 AH+12
Rechentraining

D Zahten in Prozent-, Dezimal- und Bruch-
schreibweise der Grésse nach ordnen.
SB7 AH+13

L

zu Anzahlen (absoluten Haufigkeiten)
die entsprechenden relativen Haufig-
keiten in Prozenten berechnen. SB1
AH+1A und 2

Prozentzahlen verwenden, um Anteile
von Grdssen (Flachen, Langen, Gewichte,
Geldbetrage) auszudriicken.

AH+3, 4, B und 10

L

EJ bei Kreissektoren den Anteil am gesam-
ten Kreis in Prozenten ausdricken.
§85, 6 und 7

Prozentangaben auch in komplexen
Zusammenhéngen vergleichen und
kommentieren sowie Kommentare
Uberprifen. SB2 his 6

ungebrauchliche und periodische
Briiche in Dezimalbriche und Prozent-
zahien verwandein. AH+1

zu Prozentangaben durch Uberlegen
und Probieren Beispiele finden.
AH+1C bis 1E und b

Zusammenhange formulieren sowie

sprachlich formulierte Zusammenhénge
verstehen. SB2 und 4

Prozentangaben in Bezug auf ver-
schiedene «Ganze» verstehen und
berechnen. SB6 AH+ 1B bis 1E

D Weitere Aufgaben [_J Weitere Aufgaben

.........................................................
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